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En los últimos años la llegada de Inmigrantes tanto a España como a Navarra, ha sido importante.
Por ello, el Departamento de Bienestar Social del Gobierno de Navarra, ha encargado a CIES el pre-
sente Estudio de Opinión.

El Gobierno de Navarra ha mostrado un gran interés en saber afrontar de la mejor forma posible el
fenómeno de la inmigración. Para ello, elaboró el Plan para la Integración Social de la Población
Inmigrante que, aprobado por el Ejecutivo el 25 de junio de 2001 y por el Parlamento el 9 de octu-
bre de 2002, pretende construir los pilares de la política migratoria en Navarra. 

Para elaborar este Plan se realizó un estudio que pretendía plasmar la situación real de los inmigran-
tes en la Comunidad Foral. Sin embargo, al considerar la inmigración como un fenómeno en conti-
nua evolución, hemos visto la necesidad de pulsar también la opinión de la población autóctona con
respecto a los inmigrantes. 

Estos estudios sólo cobran sentido si nos permiten observar la evolución a lo largo del tiempo. Por
ello, está en el compromiso del Gobierno de Navarra, actualizar estos trabajos con una periodicidad
tal que nos ayude a ver hacia dónde va el fenómeno de la inmigración en Navarra para poder cami-
nar hacia la nueva ciudadanía, donde todos los habitantes, tanto autóctonos como venidos de fuera
participen en el progreso de esta tierra.

El Estudio tiene como objetivo principal conocer la opinión de los navarros ante el fenómeno de la
Inmigración, su valoración y qué aspectos son positivos y cuales negativos, así como la opinión sobre
las políticas a emprender en el futuro.

Más concretamente, los objetivos de la investigación son los siguientes:
f Valoración de la situación de los inmigrantes en Navarra.
f Grado de discriminación existente, en los diferentes ámbitos.
f Opinión sobre la presencia de inmigrantes, si es excesiva o correcta.
f Aspectos positivos y negativos del fenómeno de la Inmigración en Navarra.
f Grado de relación de la población autóctona con los inmigrantes y actitudes de aceptación o

rechazo en los diferentes ámbitos (trabajo, vivienda, educación, sanidad, servicios sociales, ...).
f Grado de preocupación de los navarros ante la inmigración y motivos.
f Opinión de los navarros ante el futuro, en los diferentes ámbitos y políticas a seguir.

Todos estos objetivos se analizarán en función de las distintas variables del estudio, teniendo especial sig-
nificación la Zona Geográfica, debido a la desigual presencia de Inmigrantes en nuestra Comunidad.

José Luis Alli Fernández
DIRECTOR GENERAL DE BIENESTAR SOCIAL, DEPORTE Y JUVENTUD 
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FICHA TÉCNICA

Universo: Mayores de 18 años, residentes en Navarra, de nacionalidad
española. (445.000).

Muestra: 800 entrevistas.
Técnica: Entrevista telefónica asistida por ordenador (sistema CATI).

Tipo de muestreo: Muestra aleatoria, estratificada por zona y hábitat.
Número de localidades: 31.

Selección del hogar: Aleatorio del fichero de teléfonos.
Selección del individuo: Aleatorio con control por cuotas de sexo y edad.

Nivel de confianza: 95%.
Margen de error: + 3.5%.

Fecha del trabajo de campo: Del 20 al 28 de Noviembre de 2002.

DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA

Para la distribución muestral se ha partido de la división en Áreas de Servicios Sociales del Depar-
tamento de Bienestar Social.

Para poder analizar cada Área se han realizado 100 entrevistas como mínimo en cada zona, aun-
que posteriormente cada una tendrá el peso poblacional que le corresponda.

METODOLOGÍA

Tabla 1 Muestra teórica y muestra real

Población % Muestra Muestra
teórica real

TOTAL 556.263 100 800 800

AREAS DE SERVICIOS SOCIALES

Noroeste + Noreste 75.978 13,6 109 110
Estella 64.990 11,7 94 100
Tafalla 52.447 9,4 75 100
Tudela 76.523 13,8 110 110
Pamplona 186.245 33,5 268 237
Comarca Pamplona 100.080 18,0 144 143
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Tabla 1 bis Frecuencias reales de otras variables 

Número %

TOTAL 800 100

GÉNERO

Hombre 390 49
Mujer 410 51

EDAD

18 – 25 95 12
26 – 35 176 22
36 – 45 143 18
46 – 55 126 16
56 – 65 96 12
+ 65 164 20

STATUS  (A partir de la profesión de la persona que aporta mayores ingresos en el hogar)

Medio–alto y Alto 230 29
Medio 237 30
Medio–bajo y Bajo 333 41

HÁBITAT o TAMAÑO DEL MUNICIPIO

– 1000 habitantes 80 10
1.000 – 5.000 239 30
5.000 – 10.000 83 10
+ 10.000 161 20
Capital 237 30

NIVEL DE ESTUDIOS

Menos que primarios 102 13
Primarios completos, EGB 231 29
Bachiller elemental, FPI, ESO 134 17
Bachiller superior, BUP, FPII 161 20
Universitarios 172 21
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MetodologíaCUESTIONARIO

UTILIZADO

CUESTIONARIO UTILIZADO

Buenos días/tardes. Le llamo de CIES. Estamos haciendo un estudio sobre la opinión de los nava-
rros ante la inmigración. Necesito hablar con una persona (hombre, mujer) de XX años. La entrevis-
ta es breve.

P1. Género

Hombre 1
Mujer 2

P2. Edad

18-25 1
26-35 2
36-45 3
46-55 4
56-65 5
Más de 65 6

I. Situación de la inmigración en Navarra

P3. En los últimos años, hay una creciente presencia de inmigrantes en nuestra comunidad.
Actualmente el número de personas procedentes de otros países en Navarra, le parece que...

Son demasiados 1
Son bastantes, pero no demasiados 2
Son pocos 3
No se 4

P4. ¿Qué grado de conocimiento posee de la situación real de los inmigrantes en Navarra?

Muy informado 1
Bastante informado 2
Poco informado 3
Nada informado 4

P5. Considera que actualmente las condiciones de los inmigrantes en nuestra Comunidad,
en las siguientes cuestiones, son buenas, regulares o malas en…

Buenas Regulares Malas No se
Trabajo 1 2 3 4
Educación 1 2 3 4
Vivienda 1 2 3 4
Sanidad 1 2 3 4
Integración Social 1 2 3 4
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P6. ¿Y considera que existe discriminación en Navarra hacia los inmigrantes en los
siguientes ámbitos?

Mucha Bastante Poco Ninguna No se
En general 1 2 3 4 5
En el trabajo 1 2 3 4 5
En la vivienda 1 2 3 4 5
En locales públicos 1 2 3 4 5
En la educación 1 2 3 4 5
En la sanidad 1 2 3 4 5
En los Servicios Sociales 1 2 3 4 5

II. Actitudes ante la inmigración

P7. ¿Como diría usted que los navarros, en general, tratamos a los inmigrantes extranjeros?

Con Amabilidad 1
Con desconfianza 2
Con indiferencia 3
Igual que si fueran navarros 4
Con desprecio 5
Con agresividad 6
No sabe 7

P8. ¿Considera que los navarros son racistas?
P9. ¿Y usted se considera racista?

Pregunta 8 Pregunta 9
Mucho 1 1
Bastante 2 2
Poco 3 3
Nada 4 4
No se 5 5

P10. En una escala de 0= nada racista a 10= muy racista, ¿en cual se situaría usted?: ___
P11. A continuación, dígame si tiene usted alguna relación con inmigrantes de fuera de la

Comunidad Europea y cuál es dicha relación. (Leer una a una). (Posible respuesta múltiple)

Compañero de trabajo 1
Empleado o empleada 2
Compañero de estudios 3
Su hijo estudia con el de un inmigrante 4
Relaciones de vecindad 5
Amigo/as 6
Relaciones sentimentales o familiares 7
Relación  de bares, ocio 8
Otras 9
No tengo ninguna relación 0
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MetodologíaCUESTIONARIO

UTILIZADO

P12. La inmigración de personas de fuera de la Comunidad Europea a Navarra, considera
que para nuestra Comunidad es…

Más bien positiva 1
Más bien negativa 2
Ni una cosa ni otra 3
No se 4

P13. ¿Hasta qué punto le preocuparía que un inmigrante de fuera de la Comunidad Europea
fuera vecino suyo?

Mucho 1
Bastante 2
Poco 3
Nada 4
No se 5

P14. ¿Y hasta qué punto le preocuparía que fuera vecino suyo un inmigrante de los siguientes
países?

Centro Europeo
Marroquí Argelino africano Ecuatoriano Colombiano del Este

Mucho 1 1 1 1 1 1
Bastante 2 2 2 2 2 2
Poco 3 3 3 3 3 3
Nada 4 4 4 4 4 4
No sé 5 5 5 5 5 5

P15. ¿Hasta qué punto le preocuparía que un hijo/a suyo (si no tiene, imagínese que lo
tuviera) se casara con un inmigrante de fuera de la Comunidad Europea?

Mucho 1
Bastante 2
Poco 3
Nada 4
No se 5

P16. ¿Y hasta qué punto le preocuparía que un hijo/a suyo se casara con un inmigrante de
los siguientes países?

Centro Europeo
Marroquí Argelino africano Ecuatoriano Colombiano del Este

Mucho 1 1 1 1 1 1
Bastante 2 2 2 2 2 2
Poco 3 3 3 3 3 3
Nada 4 4 4 4 4 4
No sé 5 5 5 5 5 5
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P17. ¿En qué medida le importaría que un hijo/a suyo fuera al colegio con el hijo de un
inmigrante de fuera de la Comunidad Europea?

Mucho 1
Bastante 2
Poco 3
Nada 4
No se 5

P18. ¿Y hasta qué punto le preocuparía que un hijo/a suyo fuera al colegio con el hijo de un
inmigrante de los siguientes países?

Centro Europeo
Marroquí Argelino africano Ecuatoriano Colombiano del Este

Mucho 1 1 1 1 1 1
Bastante 2 2 2 2 2 2
Poco 3 3 3 3 3 3
Nada 4 4 4 4 4 4
No sé 5 5 5 5 5 5

P19. ¿Usted siente sensación de inseguridad en su localidad, en lo que se refiere a delitos
contra las cosas (robos…)?

Mucho 1
Bastante 2
Poco 3
Ninguna 4
No se 5

P20. ¿Y siente sensación de inseguridad en lo que se refiere a delitos contra las personas
(agresiones físicas, violaciones, homicidios)?

Mucho 1
Bastante 2
Poco 3
Ninguna 4
No se 5

P21. ¿Y está de acuerdo o en desacuerdo con que la llegada de inmigrantes ha traído como
consecuencia un incremento de los delitos en su localidad?

Muy de acuerdo 1
Bastante de acuerdo 2
En desacuerdo 3 Pasa a P23
Muy en desacuerdo 4 Pasa a P23
No se 5 Pasa a P23
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MetodologíaCUESTIONARIO

UTILIZADO

P22. ¿De qué delitos?

De hurtos, robos 1
Contra las personas 2
Todos en general 3
No se 4

P23. ¿Le preocupa que la presencia de los inmigrantes le afecte a usted o a su familia negativa-
mente en alguna de estas cuestiones? ¿En cuál? (Leer una a una). (Posible respuesta múltiple)

Encontrar o mantener el trabajo 1
Cobrar menos sueldo 2
Encontrar vivienda 3
Listas de espera en hospitales 4
Enseñanza de menor calidad 5
Inseguridad ciudadana 6
Pérdida de identidad cultural 7
Otros 8
No me preocupa nada 9

P24. Especificar qué le preocupa.
__________________________________
__________________________________

P25. ¿Le parece positiva la presencia de inmigrantes en Navarra en alguna de estas
cuestiones? ¿En cual? (Leer una a una). (Posible respuesta múltiple)

Encontrar cuidadores para personas mayores 1
Incremento de la natalidad en Navarra 2
Incremento de cotizaciones a la Seguridad Social 3
Encontrar trabajadores para determinados oficios 4
Que exista mayor diversidad cultural 5
Otras 6
Ninguna ventaja 7

III. Soluciones de futuro

P26. ¿Qué piensa que deberían hacer las autoridades con los inmigrantes que residen en
Navarra y no están en situación legal, regularizar a todos, regularizar a los que
presenten una oferta de trabajo o expulsarlos?

Regularizar a todos 1
Regularizar sólo a los que tengan una oferta de trabajo 2
Concederles una Visa temporal
de 3 meses para encontrar trabajo y si no expulsarles 3
Expulsarlos directamente 4
No se 5
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UTILIZADO
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P27. ¿Qué política cree usted que sería más adecuada con respecto a la entrada de
trabajadores inmigrantes en nuestro país?

Facilitar la entrada de trabajadores inmigrantes 1
Facilitar la entrada sólo a aquellos que tengan contrato de trabajo 2
Hacer muy difícil la entrada de trabajadores inmigrantes 3
Prohibir por completo la entrada de trabajadores inmigrantes 4
No se 5

P28. ¿Le parece que los inmigrantes tienen derecho a la asistencia sanitaria?

Sí todos 1
Sólo los legales 2
No 3
No se 4

P29. En lo que se refiere al acceso a una vivienda de protección oficial, ¿cree usted que los
inmigrantes deben tener los mismos derechos que los navarros?

Sí todos 1
Sólo los legales 2
No 3
No se 4

P30. ¿Considera que los hijos de inmigrantes deben tener la enseñanza gratuita como los de aquí?

Sí todos 1
Sólo los legales 2
No 3
No se 4

P31. Como sabrá, hay anuncios de trabajo en los que se incluye la frase “abstenerse extranjeros”.
¿Usted cree que estos anuncios están justificados o que denotan una actitud racista?

Están justificados 1
Denotan una actitud racista 2
No se 3

P32. De igual modo, hay propietarios de viviendas en alquiler que no las alquilan a
inmigrantes. ¿Esta postura la considera justificada o en su opinión denota una actitud
racista?

Están justificados 1
Denotan una actitud racista 2
No se 3

P33. Para terminar, dígame si se encuentra preocupado o no con la presencia de inmigrantes
en Navarra, puntuando de o a 10, siendo 0= Nada preocupado y 10= muy preocupado
___________________
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MetodologíaCUESTIONARIO

UTILIZADO

IV. Datos socio-demográficos

P34. Para terminar, ¿cuántas personas viven habitualmente en el hogar, incluyéndose usted?

Una 1
Dos 2
Tres 3
Cuatro 4
Cinco 5
Seis 6
Siete 7
Ocho 8
Nueve o más 9

P35. ¿Cuál es su estado civil?

Soltero/a 1
Casado/a 2
Separado/a–Divorciado/a 3
Viudo/a 4
No contesta 5

P36. ¿En su hogar hay niños o jóvenes hasta 17 años?

Sí de 0 a 4 años 1
Sí de 5 a 14 2
Sí jóvenes de 15 a 17 años 3
No hay niños 4

P37. ¿Y cuál es su actividad?

Trabaja Cuenta propia 1
Trabaja cuanta Ajena 2
En paro 3
Trabajo en el hogar 4
Estudiante 5
Inactivo, otras 6

P38. ¿Me puede decir su nivel de estudios?

Menos que primarios 1
Primarios completos, EGB 2
Bachiller elemental, FPI, ESO 3
Bachiller Superior, FPII, BUP 4
Universitarios 5
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P39. ¿La mujer trabaja fuera del hogar?

Sí jornada continua 1
Sí jornada parcial 2
No trabaja fuera del hogar 3

P40. ¿Cuál es la ocupación de la persona que aporta mayores ingresos en el hogar? (Si es
jubilado, profesión anterior; si es viuda, profesión del fallecido).

Empresario, Comerciante 1
Profesión liberal 2
Trabajador autónomo 3
Agricultor, Ganadero 4
Directivo, Jefe, Titulado superior 5
Mando intermedio, Titulado medio 6
Agente comercial 7
Administrativo 8
Funcionario sin titulación 9
Obrero especializado 10
Obrero, Peón 11
Parado 12
Inactivo 13

P41. (Sólo Pamplona). Dígame el barrio donde reside

Casco Viejo 1
Ensanche 2
San Juan 3
Iturrama 4
Milagrosa 5
Chantrea 6
Rochapea 7
San Jorge 8
Echavacoiz 9
Mendillorri 10
No Pamplona 11



L A  P O B L A C I Ó N N A V A R R A A N T E L A I N M I G R A C I Ó N 27

MetodologíaCUESTIONARIO

UTILIZADO

ANOTAR:

P42. Código de localidad

P43. Zona geográfica

Noroeste 1
Noreste 2
Estella 3
Tafalla 4
Tudela 5
Pamplona 6
Comarca Pamplona 7

P44. Hábitat o tamaño

Menos de 1000 Hab. 1
De 1000 a 5000 Hab. 2
De 5000 a 10000 Hab. 3
Más de 10000 Hab. 4
Capital 5

Arbizu 01
Echalar 02
Leiza 03
Olazagutia 04
Alsasua 05
Aibar 06
Isaba 07
Sanguesa 08
Dicastillo 09
Mendigorria 10
Andosilla 11

Lodosa 12
Estella 13
Melida 14
Marcilla 15
Olite 16
Villafranca 17
Peralta 18
Tafalla 19
Cascante 20
Valtierra 21
Corella 22

Tudela 23
Pamplona 24
Noain 25
Huarte 26
Ansoain 27
Villava 28
Burlada 29
Barañain 30
Zizur Mayor 31
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SITUACIÓN DE LA INMIGRACIÓN EN NAVARRA

El 28% de la población navarra se considera informado de la realidad de los inmigrantes, mien-
tras que el 71% se considera poco o nada informado.

El 35% opina que el número de inmigrantes en Navarra es excesivo, por un 55% que son bas-
tantes, pero no demasiados y un 4% que son pocos.

RESULTADOS

Tabla 2 Grado de conocimiento de la realidad de los inmigrantes 

Número %

TOTAL 800 100

GRADO DE CONOCIMIENTO DE LA REALIDAD DE LOS INMIGRANTES

Muy informado 19 2

Bastante informado 207 26

Poco informado 482 60

Nada informado 87 11

No sé 6 1

Tabla 3 Opinión sobre el número de inmigrantes en Navarra

Número %

TOTAL 800 100

OPINIÓN RESPECTO AL NÚMERO DE INMIGRANTES EN NAVARRA

Son demasiados 276 35

Bastantes, no demasiados 443 55

Son pocos 35 4

No sé 46 6

Gráfico 1 Comparación opinión navarros con opinión españoles sobre el nº de inmigrantes (CIS, febrero 2001)
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Según datos del estudio “La población Inmigrante extracomunitaria en Navarra 2000” realizado
para la elaboración del Plan para la Integración Social de la Población Inmigrante por el Grupo de
Investigación sobre Exclusión Social (UPNA), las zonas con mayor número de inmigrantes son las de
Tudela, Tafalla y Pamplona Capital, seguidas de Estella y Comarca de Pamplona, siendo la zona
Norte la que menos inmigrantes extracomunitarios posee.

La percepción de que los inmigrantes son demasiados se da más en las zonas Media y Ribera
–Tafalla (49%), Tudela (40%) y Estella (40%)–.

En cuanto a la comparación con el resto de España, en Navarra el 35% opina que los inmigran-
tes son demasiados, mientras que en el conjunto de España suponen el 42% en Febrero 2001.

Las mujeres (38%) y los mayores de 55 años (más del 40%) son los que en mayor proporción
piensan que la inmigración es excesiva. Igualmente, es destacable, que en la franja de edad entre 18
y 25 años, el porcentaje que consideran que hay demasiados inmigrantes (33%) es más alto que en
las franjas que van desde los 26 hasta los 45 años. 

Es el status medio–bajo el que en mayor proporción (40%) opina que hay excesivo número de
inmigrantes en Navarra.

Tabla 4 Valoración sobre las condiciones de los inmigrantes en Navarra

Número %

TOTAL 800 100

OPINIÓN CONDICIONES INMIGRANTES EN EL TRABAJO

Buenas 169 21

Regulares 324 40

Malas 240 30

No sé 67 8

OPINIÓN CONDICIONES VIVIENDA

Buenas 178 22

Regulares 233 29

Malas 324 41

No sé 65 8

OPINIÓN CONDICIONES EN EDUCACIÓN

Buenas 409 51

Regulares 216 27

Malas 79 10

No sé 96 12

OPINIÓN CONDICIONES EN SANIDAD

Buenas 504 63

Regulares 136 17

Malas 58 7

No sé 102 13

OPINIÓN CONDICIONES EN INTEGRACIÓN SOCIAL

Buenas 183 23

Regulares 386 48

Malas 185 23

No sé 47 6
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En opinión de los entrevistados, las condiciones de los inmigrantes en Navarra son buenas en
Sanidad (63%) y Educación (51%), regulares en el Trabajo (40%) e Integración Social (48%), y
malas en Vivienda (41%).

Gráfico 2 Porcentaje de los entrevistados/as que opinan que el número de inmigrantes es excesivo, por variables.

TOTAL 35

GÉNERO
Hombre 30

Mujer 38

EDAD
18-25 33

26-35 27

36-45 30

46-55 35

56-65 40

Más de 65 43

ZONA
Norte 27

Estella 40

Tafalla 49

Tudela 40

Pamplona 32

Comarca Pamplona 30

STATUS
Medio Alto 33

Medio 29

Medio Bajo 40

ACTIVIDAD
Trabaja C. Propia 22

Trabaja C. Ajena 33

En paro 32

Trabaja hogar 47

Estudiante 20

Inactivo 40

HÁBITAT
– 1.000 30

1.000 a 5.000 34

5.000 a 10.000 39

+ 10.000 40

Capital 32

NIVEL ESTUDIOS
Menos que primarios 48

Primarios completos 45

B.Elemental, FPI, ESO 34

B. Superior, BUP. FPII 26

Universitarios 23
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La edad, el hábitat o tamaño del municipio y el nivel de estudios son variables que influyen de
manera significativa en la percepción del número de inmigrantes (Test X2).

Así, las personas de más de 55 años, con bajo nivel de instrucción y de municipios de más de
5.000 habitantes –salvo la capital– opinan, en mayor grado que el resto, que el número de inmi-
grantes es excesivo.

El 37% considera que hay discriminación hacia los inmigrantes en Navarra, frente a un 60% que
piense que hay poca o ninguna discriminación.

Los habitantes de Tafalla (30%) y Tudela (26%) son los que en menor grado opinan que hay dis-
criminación, mientras que en el Norte (40%) es donde en mayor grado se opina que la hay.

Los jóvenes son los que mayor discriminación creen que existe (53%), mientras que los mayores
son los que consideran que la hay en menor grado (21%).

Tabla 5 ¿Considera que existe discriminación hacia los inmigrantes en Navarra?

Número %

TOTAL 800 100

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN GENERAL

Mucha 53 7
37

Bastante 238 30

Poca 359 45
60

Ninguna 124 15

No sé 26 3

Tabla 6 ¿Considera que existe discriminación en los siguientes ámbitos?

Número %

TOTAL 800 100

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN EL TRABAJO

Mucha 63 8
38

Bastante 236 30

Poca 270 34

Ninguna 145 18

No sé 86 11

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN LA VIVIENDA

Mucha 87 11
40

Bastante 228 29

Poca 256 32

Ninguna 166 21

No sé 62 8

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN LOCALES PÚBLICOS

Mucha 32 4
22

Bastante 144 18

Poca 297 37

Ninguna 232 29

No sé 95 12
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En cuanto a la discriminación en el acceso a los recursos, la población de acogida cree que hay
mayor discriminación en el acceso a la Vivienda (un 40% de los entrevistados) y al Trabajo (un 38%).
En menor medida, piensan que los inmigrantes son discriminados en el acceso a locales públicos,
aunque hay un 22% que se manifiesta en este sentido.

Por último, son muy pocos (entre el 8% y el 9%) los que consideran que hay discriminación en
la Educación, la Sanidad y los Servicios Sociales.

Tabla 6 ¿Considera que existe discriminación en los siguientes ámbitos?

Número %

TOTAL 800 100

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN LA EDUCACIÓN

Mucha 15 2
9

Bastante 59 7

Poca 259 32

Ninguna 384 48

No sé 83 10

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN LA SANIDAD

Mucha 13 2
8

Bastante 46 6

Poca 218 27

Ninguna 465 58

No sé 59 7

CONSIDERA QUE EXISTE DISCRIMINACIÓN EN LOS SERVICIOS SOCIALES

Mucha 16 2
9

Bastante 53 7

Poca 200 25

Ninguna 434 54

No sé 97 12

Gráfico 3 Considera que existe discriminación (% consideran que existe mucha+bastante discriminación).

En general 37

En el trabajo 38

En la vivienda 40

En locales públicos 22

En la educación 9

En la sanidad 8

En los servicios sociales 9
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TRATO A LOS INMIGRANTES Y ACTITUDES DE RACISMO

El 37% considera que los navarros tratamos a los inmigrantes con amabilidad, el 31% con des-
confianza y el 21% con indiferencia.

Las zonas de Estella y Tafalla opinan (en un 46% y un 48%, respectivamente) que los navarros
tratamos a los inmigrantes con amabilidad, mientras que en las zonas Norte y Comarca de Pamplo-
na (38%) se inclinan por que los tratamos con desconfianza, un porcentaje mayor que el que opina
que les tratamos con amabilidad.

Los jóvenes, la población de mayor nivel de instrucción y la de status medio-alto opinan que tra-
tamos a los inmigrantes con desconfianza, mientras que los mayores, de bajo nivel de instrucción y
status medio-bajo son los que en mayor medida opinan que se les trata con amabilidad.

Por su parte, las personas que ejercen profesiones intermedias, las que se sitúan en edades entre 46
y 55 años y las de status medio son las que en mayor medida consideran que se les trata con indife-
rencia.

Llama la atención el bajo porcentaje de personas que cree que se trata a los inmigrantes igual que
a las personas autóctonas (6%). 

Tabla 7 ¿Cómo diría que los navarros tratamos a los inmigrantes?

Número %

TOTAL 800 100

CÓMO DIRÍA QUE LOS NAVARROS TRATAMOS A LOS INMIGRANTES

Con amabilidad 294 37

Con desconfianza 248 31

Con indiferencia 167 21

Igual que si fueran de aquí 44 6

Con desprecio 25 3

Con agresividad 2 0

No sabe 19 2

Tabla 8 ¿Considera a los navarros racistas y usted se considera racista?

Número %

TOTAL 800 100

¿CONSIDERA QUE LOS NAVARROS SON RACISTAS?

Mucho 22 3

Bastante 174 22

Poco 420 52

Nada 158 20

No sé 25 3

¿Y USTED SE CONSIDERA RACISTA?

Mucho 5 1

Bastante 26 3

Poco 255 32

Nada 509 64

No sé 4 1
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Sólo el 25% considera que los navarros son mucho o bastante racistas, frente a un 72% que con-
sidera que lo son poco o nada.

En cuanto a la consideración personal como racista, el 4% se considera mucho o bastante, el 32%
poco racista y el 64% nada.

Los que en mayor medida creen que los navarros son racistas son los de Pamplona y Comarca de
Pamplona (30%) y los que menos los de Tafalla (14%) y Tudela (15%).

A menor edad, mayor consideración de que los navarros son bastante racistas.

Por sexo, las mujeres consideran en un 30% que los navarros son más racistas mientras que este
reportaje disminuye al 20% cuando los entrevistados son hombres.

En la consideración personal las variables por zona o por edad no presentan grandes diferencias y
en todas ellas el porcentaje que se considera poco o nada racista es mayoritario, más del 90%.

En la actualidad podemos interpretar que un 28% se considera bastante o muy racista, el 34%
poco racista y el 37% nada racista.

La puntuación media resultante es de 2,4 puntos sobre 10.

La población de Estella se considera menos racista que la de otras zonas (el 82% se evalúan poco
o nada racistas).

Los hombres (75%) y los mayores (83%) se consideran menos racistas que las mujeres (70%) y
los jóvenes (62%).

Tabla 9 Autoevaluación en racismo. Puntuación de 0= Nada racista a 10= Muy racista

Número %

TOTAL 800 100

EN QUÉ PUNTO SE SITÚA USTED EN UNA ESCALA DE 0 A 10

Nada racista (0–1 puntos) 300 37

Poco racista (2–3 puntos) 276 34

Bastante racista (4–6 puntos) 193 24

Muy racista (7–10 puntos) 31 4

Actitudes racistas 28
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Gráfico 4 Porcentaje actitudes racistas por variables de los que se autoevalúan entre 4 a 10 en la escala de racismo

TOTAL 28

GÉNERO

Hombre 25

Mujer 31

EDAD

18-25 38

26-35 32

36-45 31

46-55 27

56-65 29

Más de 65 17

ZONA

Norte 30

Estella 18

Tafalla 31

Tudela 29

Pamplona 27

Comarca Pamplona 33

10 20 30 40

Tabla 10 Grado de relación que tiene con inmigrantes extracomunitarios residentes en Navarra.
(Posible respuesta múltiple)

Número %

TOTAL 800 100
¿TIENE ALGUNA RELACIÓN CON INMIGRANTES?

Compañero/a trabajo 199 25
Empleado/a 72 9
Compañero estudios 30 4
Su hijo/a estudia 79 10
Relaciones vecindad 214 27
Amigo/a (s) 183 23
Relaciones sentimentales 47 6
Relación de bares 72 9
Otras 42 5
Ninguna relación 227 28



L A  P O B L A C I Ó N N A V A R R A A N T E L A I N M I G R A C I Ó N 39

ResultadosTRATO A LOS INMIGRANTES

Y ACTITUDES DE RACISMO

El 72% de los navarros tiene alguna relación con inmigrantes extracomunitarios.

Las principales razones son las de vecindad (27%), compañeros de trabajo (25%) y de amistad (23%).

Las relaciones laborales predominan en Tudela y Comarca de Pamplona (29%), como empleados
en Estella y Pamplona (14%), las relaciones de vecindad en Estella (32%), Tafalla y Tudela (33%), y
las de amistad en la zona Norte (28%) y Pamplona (25%).

En cuanto a relaciones sentimentales (alguien del hogar) (13%) o de ocio y bares (14%), se dan
en mayor medida en el área de Tudela.

Por último, donde menor relación hay con los inmigrantes es en la zona Norte (34%) y la Comar-
ca de Pamplona (31%).

Por sexo, no hay grandes diferencias en las relaciones, si bien entre los hombres hay más compa-
ñeros de trabajo (30%), y entre las mujeres más relaciones de vecindad (29%).

Por edad, los mayores de 56 años son los que menor relación tienen con los inmigrantes, y los de
26 a 45 años los que mayor.
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VALORACIÓN QUE LA POBLACIÓN DE ACOGIDA HACE SOBRE LA INMIGRACIÓN

Un 41% de los entrevistados cree que la inmigración es positiva para Navarra. El 47% no la con-
sidera ni positiva ni negativa y el 12% piensa que es más bien negativa.

Donde más positiva se percibe la inmigración es en Pamplona capital (43%) y donde menos posi-
tiva en Tafalla, zona en la que sólo la consideran positiva el 33% de los entrevistados.

La mayor proporción de opiniones negativas se da en la zona de Tudela (15% opina que es más
bien negativa).

Los hombres (48%) y los de 56 a 65 años (61%) son los que en mayor medida consideran que la
inmigración es positiva, mientras que los de 18 a 25 años (31%) y los mayores de 65 (31%) son los
que la consideran positiva en menor medida.

Conforme se desciende en status, la inmigración se considera menos positiva. Así, el 48% de los
pertenecientes al estatus medio-alto considera más bien positiva la inmigración, mientras que en el
estatus medio-bajo, este porcentaje es del 35%.

La inmigración se considera menos positiva y más negativa conforme se desciende en el nivel de
estudios (el 27% de las personas que no tienen los estudios primarios la considera positiva), y, al con-
trario, se considera más positiva cuanto mayor sea (el 56% de los universitarios).

Tabla 11 La inmigración, considera que para Navarra es...

Número %

TOTAL 800 100

CONSIDERA QUE LA INMIGRACIÓN ES PARA NAVARRA

Más bien positiva 331 41

Ni una cosa ni otra 377 47

Más bien negativa 92 12

Gráfico 5 Porcentaje de personas que consideran que la inmigración es “más bien positiva”
para Navarra, según variables

TOTAL 41

GÉNERO

Hombre 48

Mujer 35

EDAD

18-25 31

26-35 41

36-45 44

46-55 46

56-65 61

Más de 65 31
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Tabla 12 Perfil de cada grupo de valoración de la inmigración. Porcentajes verticales

Valoración de la inmigración para Navarra

TOTAL Más bien positiva Ni una cosa ni otra Más bien negativa

% % % %

GÉNERO
Hombre 49 57 43 41

Mujer 51 43 57 59

EDAD
De 18 a 25 12 9 14 13

De 26 a 35 22 22 23 16

De 36 a 45 18 19 17 18

De 46 a 55 16 18 15 14

De 55 a 65 12 18 6 16

Más de 65 20 15 25 23

ESTADO CIVIL
Soltero/a 29 29 30 20

Casado/a 64 66 61 71

Separado/a, Divorciado/a 2 1 2 2

Viudo/a 6 4 7 7

ACTIVIDAD ENTREVISTADO
Trabaja cta. Propia 11 16 8 6

Trabaja cta. Ajena 42 42 42 42

En paro 5 6 4 5

Trabaja en el hogar 16 12 20 21

Estudiantes 6 4 7 6

Inactivo/Otras 20 20 19 19

NIVEL ESTUDIOS
Menos que primarios 13 8 14 20

Primarios completos, EGB 28 25 30 33

Bachiller element, FPI, ESO 17 15 17 21

Bachiller super, BUP, FPII 20 22 20 16

Universitarios 22 30 18 10

Gráfico 5 Porcentaje de personas que consideran que la inmigración es “más bien positiva”
para Navarra, según variables

TOTAL 41

ZONA

Norte 41

Estella 43

Tafalla 33

Tudela 38

Pamplona 46

Comarca Pamplona 39

NIVEL ESTUDIOS

Menos que primarios 27

Primarios completos 36

B.Elemental, FPI, ESO 38

B. Superior, BUP. FPII 45

Universitarios 56
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A un 79% no le importaría que su hijo/a se casara con un/a inmigrante y a un 16% sí.

Tabla 13 ¿Hasta qué punto le preocuparía tener un vecino inmigrante según país de origen?

Número %

TOTAL 800 100
VECINO MARROQUÍ

Mucho 54 7
20

Bastante 103 13
VECINO ARGELINO

Mucho 53 7
21

Bastante 111 14
VECINO CENTROAFRICANO

Mucho 29 4
12

Bastante 60 8
VECINO ECUATORIANO

Mucho 12 2
5

Bastante 23 3
VECINO COLOMBIANO

Mucho 13 2
6

Bastante 30 4
VECINO DEL ESTE

Mucho 13 2
5

Bastante 25 3

Tabla 14 ¿Hasta qué punto le preocuparía que un hijo/a se casara con un/a inmigrante de
fuera de la Unión Europea?

Número %

TOTAL 800 100
¿IMPORTARÍA QUE HIJO/A SE CASARA CON UN/A INMIGRANTE?

Mucho 46 6
16

Bastante 78 10
Poco 221 27

79
Nada 415 52
No sé 40 5

Las variables que más influencia tienen en la valoración, positiva o no, de la inmigración son el
sexo, la edad y el nivel de estudios (son significativas según el Test X2 al 99% de nivel de confianza),
seguidos de las variables status y actividad del entrevistado (significativas al 95%, pero no al 99%).

Las variables zona geográfica y hábitat o tamaño del municipio no tienen asociación con la valo-
ración de la inmigración; es decir, que las diferencias existentes no son significativas.

Los hombres, de 36 a 65 años y de alto nivel de instrucción valoran la inmigración como positi-
va en mayor medida que el resto.

Las mujeres, de 18 a 25 y mayores de 65 años y de bajo nivel de estudios son menos optimistas.

La preocupación por tener un vecino inmigrante es baja, ya que sólo el 4% de los entrevistados
afirman que esta cuestión les preocupa mucho o bastante. No obstante, cuando se especifica el país
de origen, la preocupación asciende al 21% en el caso de que el vecino fuera argelino y al 20% si fuera
marroquí. La preocupación, aún en estos casos es minoritaria.
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La preocupación sobre un matrimonio mixto asciende al 33% si se trata de un/a inmigrante
marroquí o argelino, al 23% si fuera un centroafricano y desciende en el caso de sudamericanos o
europeos del Este.

La preocupación con que el hijo/a de un inmigrante fuera al colegio con un hijo/a de los entre-
vistados es muy pequeña. Sólo el 1% manifiesta que le preocupa bastante o mucho.

Tabla 15 ¿Hasta qué punto le preocuparía que un hijo/a se casara con un/a inmigrante?,
según país de origen

Número %

TOTAL 800 100

CON UN MARROQUÍ

Mucho 136 17
33

Bastante 127 16

CON UN ARGELINO

Mucho 130 16
33

Bastante 133 17

CON UN CENTROAFRICANO

Mucho 85 11
23

Bastante 92 12

CON ECUATORIANO

Mucho 45 6
14

Bastante 68 8

CON UN COLOMBIANO

Mucho 45 6
15

Bastante 71 9

CON UNO DEL ESTE

Mucho 40 5
12

Bastante 57 7

La preocupación varía en función de la zona geográfica. Así, en la zona de Tudela la preocupación
asciende del 16% al 22%, en Tafalla al 21% y en Estella al 19%.

Al contrario, la preocupación es menor que la media en Pamplona (14%), comarca de Pamplona
(11%) y Norte (10%).

El resto de variables, como el sexo y la edad, no influye de manera significativa en la preocupa-
ción de que un hijo/a se casara con un/a inmigrante.

Aún así, existen algunas diferencias, como la mayor preocupación de las mujeres, de los de 36 a
45 años y de los mayores de 65 años (15%).

Por su parte, los jóvenes y los hombres se muestran menos preocupados (13%) .
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INMIGRACIÓN Y DELINCUENCIA

La sensación de inseguridad se puede considerar más bien baja (17% en delitos contra las cosas y
13% contra las personas).

La sensación de inseguridad en delitos contra las cosas aumenta al 26% en la zona de Tudela y al
20% en la de Tafalla, siendo del 18% en Pamplona capital, 15% en Norte, 14% en Estella y 9% en
la comarca de Pamplona.

El 43% está de acuerdo en que la llegada de inmigrantes ha traído aumento de los delitos, mien-
tras que un 53% está en desacuerdo.

De entre los que consideran que ha traído consigo un incremento, el 59% se refiere solamente a
hurtos y robos y el 40% a todos los delitos, incluidos los personales.

Las zonas de Tudela (57% de acuerdo) y Pamplona ciudad (51% de acuerdo) son las que en mayor
grado relacionan inmigración y delincuencia.

A mayor tamaño del municipio de residencia, mayor relación establecen los entrevistados entre
delincuencia e inmigración.

El género y la edad no parecen influir en esta valoración. En concreto, por género no hay apenas
diferencias, y en cuanto a la edad, los de 36 a 45 años son los que mayor relación observan entre inmi-
gración y delincuencia (49%).

La zona geográfica, el hábitat o tamaño del Municipio y el nivel de estudios son las variables que
influyen en la opinión sobre la relación entre incremento de la delincuencia e incremento de la inmi-
gración.

Otras variables –como el status o la actividad profesional del entrevistado– no determinan la opi-
nión sobre este tema.

Tabla 16 ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que la llegada de inmigrantes ha traído como
consecuencia un incremento de los delitos en su localidad?

Número %

TOTAL 800 100

LA LLEGADA DE INMIGRANTES HA TRAÍDO AUMENTO DE DELITOS

Muy de acuerdo 96 12 43

Bastante de acuerdo 250 31

En desacuerdo 324 41 53

Muy en desacuerdo 97 12

No sé 34 4

¿QUÉ DELITOS CREE QUE HAN AUMENTADO?

De hurtos, robos 203 25 59

Contra las personas 11 1 3

Todos en general 128 16 37

No sé 4 1 1
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ResultadosINMIGRACIÓN Y 

DELINCUENCIA

Gráfico 6 De acuerdo con que la inmigración ha traído incremento de la delincuencia,
(muy de acuerdo + bastante de acuerdo)

TOTAL 43

GÉNERO
Hombre 44

Mujer 43

EDAD
18-25 41

26-35 44

36-45 49

46-55 39

56-65 43

Más de 65 42

ZONA
Norte 32

Estella 39

Tafalla 35

Tudela 57

Pamplona 51

Comarca Pamplona 34

HÁBITAT
Menos 1.000 hab. 17

1.000 a 5.000 hab. 36

5.001 a 10.000 hab. 47

Más de 10.000 hab. 51

Capital 51

NIVEL ESTUDIOS
Menos que primarios 42

Primarios completos 46

B.Elemental, FPI, ESO 51

B. Superior, BUP. FPII 41

Universitarios 37

10 20 30 40 50 60

Las zonas de Tudela (57%) y Pamplona (51%), los municipios de más de 10.000 habitantes
(51%) y las personas de nivel de estudios bajo o medio (hasta ESO o bachiller, 51%) son los que
mayor relación observan entre inmigración y delincuencia.
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ASPECTOS POSITIVOS Y NEGATIVOS DE LA INMIGRACIÓN

La opinión de la población sobre la posibilidad de que la inmigración le afecte negativamente está
bastante dividida. El 49% no cree que sea así, mientras que el 51% sí está de acuerdo.

La preocupación se reparte entre varias cuestiones, como encontrar vivienda (28%) e inseguridad
ciudadana y encontrar trabajo (26%).

En Pamplona preocupa más encontrar vivienda (31%) y la inseguridad ciudadana (30%), mien-
tras que en el resto de Navarra preocupa más que la inmigración pueda afectar a su trabajo (26%).

Además, en la zona de Tudela el 33% considera que le puede afectar en la atención sanitaria.

La preocupación, en general, es más baja en los hombres (al 52% no le preocupa nada, frente al
45% de las mujeres) y los mayores de 45 años.

En cuanto a los motivos de preocupación, las mujeres y los jóvenes están más preocupados por la
vivienda y el trabajo, mientras que a partir de los 45 años preocupa más la inseguridad ciudadana.

Por hábitat, la preocupación desciende en los municipios de menos de 5.000 habitantes  (al 53%
no le preocupa nada) y es mayor en los de 5.000 a 10.000 (el porcentaje a los que no les preocupa
nada baja al 36%. El trabajo es la principal preocupación en los municipios de 1.000 a 10.000 habi-
tantes, mientras que la inseguridad ciudadana es la principal preocupación en los municipios de más
de 10.000 habitantes y la vivienda en Pamplona capital.

Por actividad, los más afectados por la inmigración son los parados (el 65% de los cuáles mues-
tran su preocupación) y los que menos los jubilados (42%) y los que trabajan por cuenta propia
(45%).

Tabla 17 ¿Le preocupa que la inmigración le afecte a usted o a su familia negativamente?
¿En qué ámbito? (Posible respuesta múltiple)

Número %

TOTAL 800 100

¿LE PREOCUPA QUE LA INMIGRACIÓN LE AFECTE NEGATIVAMENTE?

Trabajo 209 26

Cobrar menos 171 21

Encontrar vivienda 221 28

Espera Hospitales 156 20

Calidad Enseñanza 112 14

Inseguridad ciudadana 210 26

Pérdida Identidad 100 13

Otros 7 1

No me preocupa nada 388 49
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La atención a las personas mayores (75%) y encontrar trabajadores (68%) para determinados ofi-
cios son los aspectos más positivos de la inmigración. También se consideran positivas las demás razo-
nes (incremento de la natalidad y cotizaciones y aumentar la diversidad cultural).

Sólo el 12% no encuentra ventajas en el fenómeno de la inmigración.

A partir de la puntuación que han dado los entrevistados sobre el grado de preocupación, hemos
construido una escala donde consideramos que el 63% de los navarros está poco preocupado por la
inmigración, el 22% tiene una preocupación moderada y el 15% tiene una alta preocupación.

Así, la puntuación media es de 3,3 puntos.

La preocupación por la inmigración está influida claramente por la variable Zona Geográfica. El
resto de variables no posee una influencia significativa en la preocupación.

Las zonas con mayor preocupación son las de Tudela (26% muestra una alta preocupación) y Tafa-
lla (20%), seguidas de la de Estella (14%).

La preocupación es claramente menor en las zonas Norte (13%), Pamplona capital (11%) y Pam-
plona comarca (13%).

Por género, las diferencias no son significativas estadísticamente.

Tabla 18 Aspectos positivos de la inmigración en Navarra

Número %

TOTAL 800 100

¿EN QUÉ CUESTIONES LE PARECE POSITIVA LA INMIGRACIÓN?

Cuidar personas mayores 600 75

Incremento natalidad 530 66

Incremento cotizaciones S.S. 511 64

Encontrar trabajadores
determinados oficios 542 68

Aumentar diversidad cultural 453 57

Otras 9 1

Ninguna ventaja 93 12

NS/NC 1 0

Tabla 19 Dígame si se siente preocupado o no con la presencia de inmigrantes en Navarra

Número %

TOTAL 800 100

¿SE ENCUENTRA PREOCUPADO CON LA PRESENCIA DE INMIGRANTES?
(Puntuación de 0=Nada preocupado a 10=Muy preocupado)

Baja preocupación (De 0 a 4 puntos) 502 63

Moderada preocupación (De 5 a 6 puntos) 180 22

Alta preocupación (De 7 a 10 puntos) 119 15
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Por su parte, en cuanto a la edad, sí podemos decir que los de 18 a 25 años están más preocupa-
dos que el resto de entrevistados (18%, muestra una preocupación alta). Dentro de los jóvenes, los
que trabajan por cuenta ajena y los parados tienen mayor preocupación que los estudiantes.

Los de status medio-bajo tienen una preocupación algo mayor que el resto (18%). En los univer-
sitarios representan el 10% y en las personas que no tienen estudios primarios, el 21%.

A mayor nivel de estudios, desciende los que están muy preocupados.

Entre los de cuenta propia, la preocupación es menor, mientras que los estudiantes tienen mayor
proporción de preocupación moderada y las personas que trabajan en el hogar preocupación más alta.

En los municipios pequeños y en Pamplona hay menos preocupación que en el resto. El 68%
muestra una baja preocupación.

En los municipios de 5.000 a 10.000 habitantes es donde mayor preocupación hay. El 21% mues-
tra una preocupación alta.

Las localidades donde se han realizado entrevistas y que muestran una puntuación media de más
de 4 puntos son: Andosilla, Lodosa, Marcilla, Peralta, Valtierra, Corella, Tudela y Villava.

Tabla 20 Preocupación, según el tamaño del municipio. Porcentajes Verticales

HÁBITAT

TOTAL Menos de De 1.000 a De 5001 a Más de Capital
1.000hab. 5.000 hab. 10.000 hab. 10.000 hab.

% % % % % %

¿SE ENCUENTRA PREOCUPADO POR LA PRESENCIA DE INMIGRANTES?

Baja preocupación (De 0 a 4 puntos) 63 68 59 50 64 68

Moderada preocupación (De 5 a 6 puntos) 22 22 23 29 20 22

Alta preocupación (De 7 a 10 puntos) 15 10 19 21 15 11
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NEGATIVOS DE LA INMIGRACIÓN

La zona de Tudela y las localidades entre 5.000 y 10.000 habitantes son los lugares que mayor
puntuación tienen en el índice de preocupación.

Tabla 21 Puntuación Media. Índice de Preocupación, según
variables. Valores Absolutos. (Puntuación de 0=Nada
preocupado a 10=Muy preocupado)

MEDIA
PREOCUPACIÓN

TOTAL 3.3

ZONAS
Norte 3.0

Estella 3.7
Tafalla 3.8
Tudela 4.3

Pamplona 3.0
Comarca Pamplona 2.8

GÉNERO
Hombre 3.1

Mujer 3.5

EDAD
De 18 a 25 3.8
De 26 a 35 3.5
De 36 a 45 3.5
De 46 a 55 2.6
De 56 a 65 3.2
Más de 65 2.9

ESCALA RACISMO
Nada racista 2.5
Poco racista 3.3

Bastante racista 4.0
Muy racista 6.3

STATUS
Medio alto 3.1

Medio 3.2
Medio bajo 3.5

NIVEL ESTUDIOS
Menos que primarios 3.6

Primarios completos. EGB 3.4
Bachiller elemental, FPI, ESO 3.5

Bachiller superior, SUP, FPII 3.0
Universitarios 3.1

ACTIVIDAD ENTREVISTADO
Trabaja cta. Propia 2.8
Trabaja cta. Ajena 3.5

En paro 3.3
Trabaja en el hogar 3.7

Estudiante 3.3
Inactivo / Otras 2.8

HÁBITAT
Menos de 1.000 hab. 2.8

De 1.001 a 5.000 hab. 3.6
De 5.001 a 10.000 hab. 4.0

Más de 10.000 hab. 3.3
Capital 3.0
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OPINIONES SOBRE LA POLÍTICA DE INMIGRACIÓN

La mayoría de los navarros son partidarios de regularizar sólo a los que tienen trabajo (35%) o dar
un plazo de tres meses para ello (32%). Sólo el 20% opina que hay que regularizar a todos.

En cuanto a la entrada de nuevos inmigrantes, el 75% opina que hay que facilitar la entrada sola-
mente a los que tienen trabajo.

Tabla 22 ¿Qué piensa usted que deberían hacer las Autoridades con los inmigrantes residentes
en Navarra sin papeles, y qué se debería hacer ante la llegada de nuevos inmigrantes?

Número %

TOTAL 800 100

¿QUÉ DEBERÍAN HACER LAS AUTORIDADES CON LOS INMIGRANTES ILEGALES RESIDENTES?

Regularizar a todos 158 20

Regularizar sólo con trabajo 282 35

Visa temporal 3 meses 260 32

Expulsarlos directamente 48 6

No sé 52 7

¿QUÉ POLÍTICA SERÍA MÁS ADECUADA CON RESPECTO A LA ENTRADA DE TRABAJADORES INMIGRANTES

EN NUESTRO PAÍS?

Facilitar la entrada a todos 114 14

Facilitar  a los que tienen trabajo 602 75

Hacer muy difícil la entrada 28 4

Prohibir completamente la entrada 17 2

No sé 40 5

Facilitar Facilitar Hacer Prohibir No sé
entrada sólo si tienen muy difícil por
a todos trabajo la entrada completo

19

14

70

75

3 4 3 2
4 5

2001
2002

Gráfico 7 Evolución de la opinión de los navarros respecto a la
entrada de trabajadores inmigrantes,
(octubre 2001 - noviembre 2002)
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Entre Octubre de 2001 (CIES, Encuesta sobre la situación de Navarra) y Noviembre de 2002 ha
descendido en 5 puntos el porcentaje de los que opinan que hay que facilitar la entrada a todos los
inmigrantes.

La zona Norte es la que mayor número de ciudadanos tiene que desean la regularización de todos
(29%) y Tudela es la que menos (28%).

En cuanto a la entrada de nuevos inmigrantes, las zonas Norte (21%) y Pamplona (19%) son las
que en mayor grado se opina que hay que facilitar la entrada a todos los inmigrantes.

En la opinión de los navarros, la sanidad (87%) y la enseñanza (75%) son áreas en las que todos
los inmigrantes deben tener los mismos derechos que los de aquí, mientras que en vivienda sólo
deben tener los mismos derechos los legales (51%). 

En el acceso a la vivienda hay una reticencia a reconocer los mismos derechos y la igualdad de con-
diciones con la población autóctona. Sólo un 28% de los entrevistados lo reconoce así. La mayoría
(51%) considera que esa igualdad en el acceso a la vivienda se debe reconocer únicamente a los inmi-
grantes que se encuentran en situación legal. Por último, un 18% cree que los inmigrantes, cualquiera
que sea su situación legal, no debe tener los mismos derechos en el acceso a la vivienda que la pobla-
ción autóctona.

Los que consideran que todos los inmigrantes tienen el mismo derecho a la vivienda que la pobla-
ción autóctona son más en las zonas Norte (35%) y Pamplona (33%), mientras que precisamente en
la capital (29%) como en su comarca (23%) aumentan también los que consideran que ningún inmi-
grante tiene los mismos derechos.

En Estella (63%), Tafalla (61%) y Tudela (64%) predominan claramente los que opinan que sólo
los legales tienen el mismo derecho a la vivienda.

Tabla 23 Derechos de los Inmigrantes residentes en Navarra

Número %

TOTAL 800 100

¿LE PARECE QUE TIENEN DERECHO A LA SANIDAD?

Sí, todos 694 87

Sólo los legales 98 12

No 3 0

No sé 5 1

¿EN VIVIENDA DEBEN TENER LOS MISMOS DERECHOS?

Sí, todos 222 28

Sólo los legales 410 51

No 142 18

No sé 26 3

¿ENSEÑANZA GRATUITA COMO LOS DE AQUÍ?

Sí, todos 598 75

Sólo los legales 192 24

No 6 1

No sé 4 1
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En lo que se refiere a la enseñanza, en Tudela casi la mitad de los entrevistados considera que sólo
los legales tienen los mismos derechos que los de aquí.

Por género y edad no hay grandes diferencias en las respuestas a esta pregunta.

Sólo el 19% cree que el anuncio de trabajo que incluye la frase “abstenerse extranjeros” está justi-
ficado, mientras que el 65% considera que denota una actitud racista.

El no alquilar la vivienda a inmigrantes le parece justificado al 34% de los entrevistados, mientras
que el 50% considera que se trata de una actitud racista. Por último, un 15% no contesta.

Tabla 24 Opinión sobre anuncios “Abstenerse extranjeros”

Número %

TOTAL 800 100

¿LOS ANUNCIOS “ABSTENERSE EXTRANJEROS” ESTÁN JUSTIFICADOS?

Están justificados 153 19

Denotan actitud racista 524 65

No sé 123 15

Tabla 25 Opinión sobre “los propietarios que no alquilan vivienda a inmigrantes”

Número %

TOTAL 800 100

¿PROPIETARIOS QUE NO ALQUILAN A INMIGRANTES?

Está justificada 273 34

Denotan actitud racista 403 50

No sé 124 15
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SITUACIÓN DE LA INMIGRACIÓN EN NAVARRA

f La situación de los inmigrantes en Navarra es poco conocida. Así, el 71% de los navarros cree
que conoce poco o nada dicha situación.

f La valoración del número de ciudadanos extracomunitarios residentes en Navarra en la actuali-
dad es que son bastantes, pero no demasiados (55%) o que son demasiados (35%). El número
de los navarros que opina que la inmigración es excesiva es menor al número de españoles que
pensaban lo mismo hace un año (42% opina que son demasiados entre los españoles –CIS,
Febrero 2001–, por 35% entre los navarros).

f La percepción de que los inmigrantes son demasiados es mayor en las zonas Media y Ribera. Por
género y edad, son las mujeres y los mayores de 55 años los que opinan que la inmigración es
excesiva.

f Otras variables que influyen son las del hábitat o tamaño del municipio y el nivel de estudios.
Así, cuanto mayor es el municipio –salvo en el caso de Pamplona– y cuanto menor es el nivel
de estudios es mayor el porcentaje de población que considera que el número de inmigrantes es
excesivo.

f En opinión de los navarros, las condiciones en que viven los inmigrantes en Navarra son, en
general, buenas en Sanidad y Educación, regulares en Trabajo e Integración Social y malas en
Vivienda.

f En cuanto al grado de discriminación existente, el 60% de los navarros considera que no hay
discriminación en Navarra con los inmigrantes por un 37% que sí.

f Por áreas, apenas se considera que hay discriminación en la Sanidad (8%), en la Educación y en
los Servicios Sociales (9% en ambos). Algo más de discriminación existe a juicio de los entre-
vistados en los Locales públicos (22% opina que la hay), mientras que es mayor en el acceso al
Trabajo (38%) y a la Vivienda (40%).
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TRATO A LOS INMIGRANTES Y ACTITUDES DE RACISMO

f La opinión sobre el trato que los navarros damos a los inmigrantes se divide, principalmente, en
tres: el trato es de amabilidad para el 37%, de desconfianza para el 31% y de indiferencia para
el 21%.

f Los jóvenes, las personas de mayor nivel de instrucción, los de status medio-alto y de zonas
Norte y Pamplona son los que en mayor medida opinan que los navarros tratamos a los inmi-
grantes con desconfianza. Por su parte, los entrevistados de las zonas de Estella y Tafalla, de más
de 45 años, de bajo nivel de instrucción y de status medio-bajo son los que en mayor grado con-
sideran que se les trata con amabilidad. Por último, los de profesiones intermedias, los de eda-
des comprendidas entre 46 a 55 años y de nivel de estudios medios son los que en mayor medi-
da opinan que se les trata con indiferencia.

f En cualquier caso, la opinión general es que los navarros son poco (52%) o nada (20%) racis-
tas, frente al 25% que opina que son mucho o bastante racistas. Sólo el 4% se considera a sí
mismo racista.

f Los que en mayor medida consideran que los navarros son racistas son los de Pamplona, Comar-
ca de Pamplona (30% en ambas áreas) y los que menos los de Tafalla (14%) y Tudela (15%).

f En lo que se refiere a la edad, a menor edad mayor consideración de que los navarros son racis-
tas (34% entre los de 18 a 25 años).

f En la escala de racismo (autoevaluación), el 71% se manifiesta poco o nada racista, el 24% bas-
tante racista (puntuaciones de 4 a 6 sobre 10) y el 4% muy racista (puntuaciones de 7 a 10).
Los hombres y los mayores se consideran menos racistas que las mujeres y los jóvenes.

f De hecho, la mayoría tiene alguna relación con inmigrantes (72%). Las principales relaciones
son las de vecindad (27%), compañeros de trabajo (25%) y las de amistad (23%). Los mayores
de 55 años tienen menor relación con los inmigrantes y los de 26 a 45 los que más.

f En general, podemos decir que las actitudes de los navarros son poco racistas, y que acciones
como los anuncios en los que se indica “abstenerse extranjeros” son consideradas por la mayo-
ría de la población como racistas.
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VALORACIÓN DE LA INMIGRACIÓN

f El 41% opina que la inmigración es positiva para Navarra, el 47% ni positiva ni negativa y el
12% que es negativa.

f Los hombres, los de 36 a 65 años y de alto nivel de instrucción valoran la inmigración de mane-
ra más positiva que las mujeres, los de 18 a 25 años y mayores de 65 y los de bajo nivel de ins-
trucción. Por zonas, las diferencias no son significativas, si bien podemos afirmar que los veci-
nos de Pamplona Capital son más optimistas y los de Tafalla y Tudela menos.

f La inmigración tiene aspectos positivos para el 88% de los entrevistados. Los principales son
cuidar a las personas mayores (75%), encontrar trabajadores para determinados oficios (68%),
el incremento de la natalidad (66%) y el aumento de las cotizaciones a la Seguridad Social
(64%). También aparece como aspecto positivo, aunque en menor grado, el aumento de la
diversidad cultural (57%).

f Respecto a los elementos negativos, para el 51% la inmigración tiene algún aspecto negativo,
mientras que para el 49% no. Los principales aspectos negativos que conlleva la inmigración se
refieren a la vivienda (28% de los entrevistados), el trabajo y la inseguridad ciudadana (26%)
Otros aspectos negativos son elegidos por un menor número de entrevistados. Éstos son el
cobrar menos sueldo (21%), mayor espera en los hospitales (20%), menor calidad en la ense-
ñanza (14%) y pérdida de identidad cultural (13%).

f También se consultó la preocupación que existe en lo que se refiere a la inseguridad ciudadana
y si los ciudadanos opinan que se ha incrementado a causa de la inmigración. En primer lugar,
sólo el 17% tiene mucha o bastante sensación de inseguridad en delitos contra las cosas y el 13%
en delitos contra las personas. Partiendo de esta escasa preocupación por la seguridad ciudada-
na existente hoy en Navarra, sin embargo, el 43% relaciona incremento de la delincuencia con
la inmigración, por un 53% que no.

f Por tanto, el 43% está de acuerdo con que la llegada de inmigrantes ha traído un aumento de
los delitos en su localidad. Esta opinión es mayor en el área de Tudela (57%) y en Pamplona
(51%), existiendo una asociación clara con el tamaño del municipio. Así es en los municipios
de más de 10.000 habitantes (51%) y en Pamplona, con igual porcentaje, en donde más se aso-
cia delincuencia e inmigración. También el nivel de estudios determina la opinión sobre este
tema, de tal manera que los que tienen estudios universitarios son los que en menor medida rela-
cionan inmigración a delincuencia.
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PREOCUPACIÓN POR LA INMIGRACIÓN

f El grado de preocupación que experimentan los navarros por la inmigración es en este momen-
to bajo. Así, en una puntuación en la que 0 equivale a nada preocupado y 10 a muy preocupa-
do, el 63% manifiesta un nivel bajo de preocupación (entre 0 y 4 puntos), el 22% tiene una
preocupación moderada (entre 5 y 6 puntos) y el 15% un nivel alto de preocupación (entre 7 y
10 puntos). La puntuación media es 3.3 puntos.

f La preocupación con la inmigración está claramente asociada con la variable zona geográfica.
Las zonas con mayor preocupación son Tudela (26% preocupación alta y 20% moderada) y
Tafalla (20% alta preocupación y 25% moderada). También supera la media de preocupación
la Zona de Estella (14% alta y 31% moderada).

f La preocupación es claramente menor en las Zonas Norte, Pamplona Capital y Comarca Pam-
plona. También hay mayor preocupación entre los de 18 a 25 años, las personas de bajo nivel
de instrucción y las de localidades entre 5.000 y 10.000 habitantes y en Pamplona en el barrio
de San Jorge.

ACTITUDES ANTE EL FUTURO DE LA INMIGRACIÓN

f Los navarros opinan que se debería facilitar la entrada a España sólo a los inmigrantes que ten-
gan trabajo (75%).

f Respecto a las medidas que deberían tomar las autoridades con los inmigrantes que se encuen-
tran en Navarra en situación ilegal, el 35% es partidario de regularizar solamente a aquellos que
tienen trabajo, el 32% conceder una visa temporal de 3 meses para que encuentren trabajo y si
no expulsarlos, el 20% cree que hay que regularizar a todos y el 6% expulsarlos directamente.
Vemos, por tanto, que prima el que se queden solamente aquellos que finalmente tengan tra-
bajo.

f En cuanto a los derechos de los inmigrantes, los navarros opinan que todos deben tener los mis-
mos derechos que los de aquí en sanidad (87%) y en educación (75%), mientras que en vivien-
da se considera que tienen los mismos derechos solamente los que están en situación legal
(51%), el 28% cree que todos deben tener los mismos derechos que los de aquí y un 18% pien-
sa que no deben tener los mismos derechos.



L A  P O B L A C I Ó N N A V A R R A A N T E L A I N M I G R A C I Ó N 59

Conclusiones

CONCLUSIÓN FINAL

f Aunque la mayoría de la población opina que no hay demasiados inmigrantes en Navarra toda-
vía, sí predomina la idea de que no deben venir nuevos inmigrantes sin trabajo. Es decir, que
solamente deben venir aquéllos que tengan trabajo o que lo consigan en un período corto de
tiempo.

fHay temas, como la vivienda, donde se ha extendido la preocupación, sobre todo en los jóve-
nes, de que los inmigrantes tienen más derechos que los de aquí. También en determinados seg-
mentos –los jóvenes, los parados y los vecinos de áreas como Tafalla y Tudela– se siente preo-
cupación por la posible escasez de trabajo, el abaratamiento de los sueldos o el incremento de la
delincuencia.

f Afortunadamente, todavía hay un sentimiento mayoritario de aceptación, siendo más los ele-
mentos positivos que se advierten en la llegada de inmigrantes que los negativos. No obstante,
se percibe ya, parte de la población preocupada por cuestiones como la vivienda, el trabajo, el
incremento de la delincuencia y en algunas zonas el descenso en la calidad de la sanidad o la
enseñanza. Estos datos permiten aventurar que si continuara de manera importante el incre-
mento de la inmigración en nuestra Comunidad, se podrían provocar tensiones o conflictos.
Posiblemente, esto se podría evitar con un control en el número de personas que vienen a tra-
bajar, sin duda, de manera sacrificada y esforzada a nuestra Comunidad.






